



码上看报



码上订报

兴趣电商成为农民增产增收「新农具」

近年来,兴趣电商异军突起,成为农产品电商的新兴力量,在带动农特产品销售方面发挥了显著作用,也带动和培养了大量的乡村优质人才,让更多农民收获了长期事业,实现了收入增长,也为乡村特色产业发

展提供了新的技术手段。农业农村部农村经济研究中心主任金文成表示,兴趣电商已经成为农民增产增收“新农具”。

那么,什么是兴趣电商?在抖音电商首届生态大会上,抖音电商总裁康泽宇表示,“兴趣电商”即一种基于人们对美好生活的向往,满足用户潜在购物兴趣,提升消费者生活品质的电商。简单来讲,兴趣电商能够通过大数据、算法、内容去连接人竞争人群,并根据人的需求为其提供解决方案。刷过短视频的都知道,平台会根据你的个人偏好,不断的为你推荐你喜欢的视频。那么只要在短视频发布之前,植入商品链接,就能够以数据及内容实现货找人,满足消费者的需求。所以,未来,兴趣电商将成为下一个风口。

来自福建的95后返乡大学生田小宇,曾创下一场直播卖出总计62万包屏南高山菌菇的佳绩。在农业农村部农村经济研究

中心与抖音电商共同举办的“2022丰收节电商助力乡村发展论坛”上,她分享了通过兴趣电商售卖菌菇,帮助家乡的新农人增收致富的经历:“村里的大姐说,在抖音上卖菌菇让她在家门口就能有超过1万元的收入,还不耽误照顾家人,这是之前想都不敢想的事情。菌菇销售带动了

了我们200多名村民就业,帮助很多家庭收入翻番,从几万元增长到几十万元。”

直播间农产品讲解总时长达到了3195万小时,三农电商挂车短视频播放量为2873亿次。

兴趣电商助力地标农产品上行

中国社科院农村发展研究所副所长杜志雄表示,乡村产业市场格局正在发生重大变化,进入供大于求的买方市场,这就使得乡村农业

发展需要聚拢人气,扩大农产品与服务的流通半径去触达更广泛的消费者,并提升乡村产业发展水平,增加产品市场的竞争力,适应消费者心理需求的变化。在这个趋势变化下,兴趣电商帮助农民向更广泛

的城市消费者展示生产过程,传达有地域特色的农产品价值,成为了农民“放不下,卖得出”的新农具。



日前,河北省内丘县王家庄村村民通过网络直播销售农产品。刘继东 摄

的农产品价值,成为了农民“放不下,卖得出”的新农具。

品牌信息从单一转向了多元,传递生产者、种植生长、食用审美等真实信息,从情感上打动消费者。生产者与消费者之间长期的互动了解,也在农产品和消费者之间建立了直接信任的信任机制,使农产品消费不仅具有功能价值,还兼有情感价值和社会价值等多重内涵。

乡村风物多元价值在电商展现

徐志新用对农产品的了解、真诚的内容和产品的信用打动了消费者。电商助农这条路不仅盘活了农产品,还留住了人,让农民在家门口赚到钱,孩子老人不用再留守。

对此,中国农业国家农业市场研究中心主任韩一军认为,兴趣电商在乡村

来自湖北省罗田县的新农人徐志新,放弃了一线城市的律师工作返乡做村党支部书记。他讲述了通过抖音直播帮助家乡走出新冠肺炎疫情影响,将家乡特色产品板栗、小黄姜卖到

天南海北,并摸索出一套农产品包装、售后供应链保障的故事。

“兴趣电商帮助农产品传递了真实可信的品牌价值,并为农产品品牌完善供应链、提升物流售后保障能力提供了动力。”农业农村部农村经济研究中心二级研究员张照新表示,中国农业要转型发展,提高质量、

效益和竞争力,打造品牌是“必由之路”。

我国农村有着大量中小经营主体,农业成本较高,要提升农业竞争力及效益,离不开品牌附加值的提高,其中关键就是让消费者相信品牌溢价。抖音等兴趣电商通过短视频、直播的方式,展现农产品背后优美的生态、淳朴可爱的主体、深厚的历史文化,为展现乡村产业的多维价值提供了好工具,为农产品品牌的打造插上了科技的翅膀。

在具体实施路径上,农业农村部农业农村信息化专家咨询委员会委员汪向东提出,兴趣电商响应了农产品消费升级和品牌营销两种需求,为农产品品牌化提供了“双驱”动力。

“改变前驱和后驱,就是电商赋能产业的价值所在。”农业农村部农业农村信息化专家委员会委员汪向东表示,前驱指市场前端产销对接或生产经营者触达和吸引买家的方式,后驱是指产品的质量保障与交付方式,即供应链。前后双驱同时并重,才可以发挥电商助力农产品品牌化所应有的作用。

汪向东认为,电商改变了前驱,延长了市场的半径,市场通过互联网突破时空界限的特点得以放大,触达到传统交易方式触达不到的边界。电商拥有数据

兴趣电商助力农产品品牌化

优势,提升了产销对接的精准性,从而改变了产业对接市场前端的能力。

“这又倒逼了整个产业供应链的配置。”汪向东同时指出,在中国传统的大国小农的农情下,很多农产品无法卖到远端市场,而是卖在当地。当电商的前驱出现变化,地方特色农产品就能够卖到远方,这就会倒逼后驱——供应链实现优化。发挥电商数据优势,可帮助产业优化结构。前后双驱发力,便可促进创新,提升产业本身的价值。

汪向东同时指出,农产品品牌化需要电商来助

力。疫情加快了生产生活方式的线上化,特别是人们的消费方式出现了变化。“打造农产品品牌要因变而变,因为目标客户越来越多迁到了网上,越来越多使用电商的交易方式。”

“特别是像抖音电商为代表的兴趣电商,通过视频、直播,改变了品牌营销的维度、深度、温度,除了传达给市场产品的优良质量外,还带来了乡村人文情怀和家乡的乡土风物,让品牌营销具有了温度。这些都可以激发起买家的兴趣。这给农产品品牌化带来新的手段和能力。”汪向东说

道。他同时指出,兴趣电商的线上品牌化路径,和传统的线下的农产品品牌化并不矛盾。“是个加法,可以统一起来,可以线上线下全域打造,更好地促进农产品的品牌化。”

汪向东建议,要重视后端供应链的打造,避免前后端脱节的情况。

“必须认识到,大国小农的农情国情之下,电商前后双驱改变的节奏往往并不同步。所以,以电商助力农产品品牌化的过程中,前后端需要配合,保持动态平衡。”汪向东说道。

